

新春走基层

# 延续6年的爱心“团圆年”

本报记者 沈孙晖  
通讯员 郑丹凤 吴敏勇

虾蟹鱼肉，佳肴满桌。“祝两老新年快乐，身体健康！”年三十下午，在象山塔山志愿者举杯祝福中，爵溪街道牛文岙村两位孤寡老人练阿还、练全田脸上笑开了花。像这样的爱心年夜饭，已足足延续了6年。

长张鹏明告诉笔者，6年前，志愿者团队开展党员微心愿征集及圆梦活动，练阿还就是其中一名帮助对象，“实地走访中，我们发现其邻居练全田也是位孤寡老人，便与两老结对帮扶，平时经常去探望他们。”

名参加的人数都爆满。”对此，张鹏明也颇感意外。

吃团圆饭哩！”邻居们笑着说。一队人帮忙打扫整理，在门口贴春联；另一队洗切烹煮，准备年夜饭……冷清的老屋顿时充满了年味。“很合身，我的尺寸你们记得介清爽。”在志愿者的帮助下，练全田试穿了新衣，笑得合不拢嘴。平时不太喜欢和人交流的练阿还拉着张鹏明一直聊天。“他们年年陪我们过除夕，我们心里过意不去，但又次次盼望着。大年三十，村里人家都没我们这里热闹，人人羡慕。”练全田说。

# 别样的温情年夜饭

通讯员 潘旭婷 王珍珍  
本报记者 陈敏

大年三十，宁海县强蛟镇卫生院院长廖福生一大早就来到菜市场，“小吴最喜欢喝排骨汤，排骨多买点；小李喜欢吃宁海的小海鲜，鱼和贝壳类的要多备点。”自从三年前来到强蛟镇卫生院，廖福生对每位同事的口味了如指掌，

因为医院每年的年夜饭都由他来准备。

做一顿热汤热菜。”从2015年开始，每年大年三十中午一直到正月初二，廖福生都主动留在医院值班，除了做好院内的日常工作外，更重要的是，给奋战在一线的医务人员做好后勤保障。正月初三以后，他才会带着妻儿开车12小时，赶到江西老家看望父母。“去年大年三十廖院长高烧输液，我们都以为这下院长该早点回去休息了，不料等中午我们去食堂的

时候，他已经烧好一桌菜等着我们。那一刻，真的非常感动。”医生侯振说。

# 新时代当有新风尚

新春说“新”①

楼滨正

中国特色社会主义进入新时代。新时代“新”在哪里？窃以为，其中之一便是新时代当有新风尚，新时代当倡导和弘扬新风尚。

那么，何谓新风尚？风尚之新，又新在何处？以笔者之管见，它应该是具有鲜明时代特征和引领性、感召性的价值取向，应该是健康向上、被人们广泛认同的社会新风，应该是人人皆可践行、效仿的善举，而非抽象的概念、口号式的提法、不接地气的要求。

经过改革开放四十年的发展，中国综合国力已跻身世界前列，绝大多数人生活得到了改善。有了物质基础、消费能力和享受条件，但近些年社会上刻意铺张浪费、搞排场的人反而少了，包括到饭店吃饭，很多人选择了“光盘”。是吃不起吗？不是。因为大家知道，消费是可以的，浪费是可耻的。“简约生活，适度消费，拒绝浪费”，这就是一种新风尚。

在“尊老”“敬老”方面，也有进步。“旅游热”兴起后，不少年轻人出游，把年迈的父母带在身边，陪伴他们一起看世界，在放松心情的时候共享天伦之乐。“父母

在，共远游”，这也是一种新风尚。更可贵的是，去年，不少地方立法推行独生子女家庭老年人护理假制度，规定护理期间的工资、津贴、补贴和奖金照发，用人单位不得扣减。这种人性化的做法，就是在用制度引领“尊老”新风尚。

社会是由人构成的。新风尚面前，人人都是受益者，人人也应是参与者。让风尚体现时代之“新”，需要多一点良性互动。大的方面，要抓立法、抓政策完善、抓舆论导向，引领社会尊崇新风尚、追求新风尚、传递新风尚；就个人来说，则要摒弃“有了好处闷声享受，出了问题怪罪社会”的不良心态，从点滴做起，做新风尚的实践者、守护者、传播者。

明州论坛  
首届浙江省新闻名专栏

# 新硇300名环卫工人领到新春红包

本报讯（通讯员陈红 记者厉晓杭）大年初一，雨色朦胧。一大早，北仑新硇街道300多名环卫工人便收到了一个新春红包。

80人回家过年，其余300多人选择留守，确保春节期间市容环境干净整洁，为美丽宁波奉献一己之力。

# 正月初一 海事法院抓获一名“老赖”

本报讯（记者董小军 通讯员王舜华）俗话说，躲得过初一躲不过十五，这名“老赖”初一也没躲过。2月16日，宁波海事法院对失信被执行人（俗称“老赖”）实施的布控措施产生了成效，在铁路警方的配合下，一名多次传唤不到，藏匿5年多的“老赖”被该院执行干警抓获。

同意执行和解，但之后该公司一直未按约履行归还欠款的法定义务，涉案的公司法定代表人汤某也玩起了失踪，导致这起执行案成了积年旧案。因此，寻找汤某下落成为执结此案的关键。

# 除夕夜的坚守：只为群众平安顺利

本报记者 王晓峰  
鄞州记者站 杨磊  
通讯员 朱丽霞

每年除夕夜与正月初一，鄞州五乡镇的阿育王寺是最热闹的地方之一。这两天，全市各地的群众不约而同前来此地参加迎春祈福活动。人多，自然就容易出现安全问题，为此，阿育王寺的安保任务是当地五乡派出所每年的“保留曲目”。

那是假的，但想想我们是在守护群众，辛苦我一个，平安大家，值得！”民警戴钢杰是五乡派出所所有有名的“老黄牛”，掰掰手指，他已有好几个年头没和家人一起过除夕了，都是和同事一起在阿育王寺度过漫漫长夜，直到人流慢慢减少。

当晚10时一过，游客陆续赶来，戴钢杰顿时忙了起来，一会儿要负责引路，一会儿要提醒游客注意安全。临近晚上12时，人流到达了最高峰，此时也是安保人员最为疲惫的时刻。和其他同事一样，戴钢杰脸冻得通红，呼了口热气，重振精神，提高嗓门让游客注意安全，有序前进。

去。刚帮完老太太，又有一位阿姨来问路，戴钢杰指明了方向，并安排一名队员为她引路……

# 除夕夜，温暖平安“守岁”人

本报记者 徐欣  
通讯员 邵家艳 许耀立

除夕夜，当人们陆续回到家中与家人团圆时，仍然有一些人坚守在岗位上。想到他们为了人民群众安心过一个吉祥年而舍弃休息时间，江北白沙街道的义工们决定为他们送去暖暖的汤圆。

先来到了江北消防大队。每年春节，对于消防官兵来说就像一场战役，他们奔波于所属区域防火重点单位、报警点前沿一线。消防官兵陈钰说：“因为随时可能有火警，我们必须保证百分百的投入，特别是节假日，更是枕戈待旦。”

下肚，我晚上出警更有体力了。”随后，义工们又来到了白沙派出所。对于民警来说，春节期间社会治安维稳需要投入更多的精力，值班民警不仅要接警，还要外出巡逻。“哪里有人在违规放鞭炮、卖鞭炮，甚至喝醉酒闹事、打架的，我们都要管，这是我们基层派出所的工作职责之一。”正在值班的民警说。

儿，今天一定要来单位和他一起值班。“爸爸除夕夜经常不能回家过年，我就来陪陪他，不让他寂寞。”小女孩一边说着，一边给爸爸夹了一只汤圆。



后视镜折射文明新风

年初一上午10时45分，宁波到瞻岐方向公路，天童街附近，车流量大，尽管车拥堵，但行车井然有序，没人插队加塞。记者在遇红灯停车时，透过后视镜，随手拍下了此景。（龚红雅 摄）

红  
红  
火  
火  
年  
味  
浓



正月初三，高挂的灯笼将老外滩中马路装扮得红红火火，一派新春的喜庆气氛。

（周建平 摄）